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1. Structure de table et enrichissement de données tabulaires

Un champ a un type ou une nature qui lui donne des propriétés. Il peut être de nature caractère, de nombre entier ou flottant (indique que le nombre de décimales après la virgule est illimité). Si l’on veut délimiter la taille d’un champ numérique, il faut sélectionner le type virgule fixe. 

Attention : La virgule compte pour un !!!!      132,22 = largeur de 6 car la virgule compte

Pour modifier le nom d’un champ sans passer par modification de table/

Données ( choisir champs

Permet de renommer temporairement ces champs

Si le nom que l’on veut changer est POPSDC et que l’on souhaite le renommer population

Nom : population

Expression : POPSDC

On peut également choisir les colonnes que l’on souhaite voir apparaître dans le tableau de données. 
2. Jointure de table  (import de table et jointure)
On va pouvoir intégrer des tables Excel.xls / Dbase.dbf / Access.mdb. Par contre, il faut que ces tables possèdent un champ commun.

Pour joindre les tables, 2 solutions :
La première, la table est constituée de champs « nom de commune, n°Insee, code postal » avec une série d’information statistiques ou environnementales que l’on souhaite rattacher à une base de données géographiques.

Première solution :
Ouvrir sous Mapinfo la base de données Excel / DBF ainsi que la base de données géographiques à laquelle vont être rattachées les données sources.

Table ( gestion table, modifier la structure

Il faut impérativement que les champs communs soient identiques (même du point de vue de leur constitution/ caractères …entiers, virgule fixe).

Table ( mettre à jour colonne

Table à mettre à jour : celle qui reçoit les données

Prendre valeur dans : table où l’on prend les données Jointure : champ 1 correspond à champ

Colonne à mettre à jour : champ qui va recevoir les données

Calculer : valeur

De : indiquer le champ que l’on rattache

Cocher afficher les données résultats

Attention : Les champs se raccrochent un par un. Il faut donc répéter l’opération. Ce sera la dernière requête qu’il faudra conserver car c’est elle qui contiendra toutes les autres.
Deuxième solution : jointure de tables par sélection SQL

Appeler les 2 tables

Sélection ( sélection SQL

Critères : commune.nom = stat.nom

La jointure se fait sur un champ commun. Même s’il n’y a pas deux noms de champs identiques, la jointure peut se faire quand même.

Commune.nom = stat.territoire (si les données sont identiques, ici des noms de commune).

Cette méthode est plus simple mais ne sont mis en correspondance que les champs et à l’intérieur de ces champs, les lignes semblables. Aussi la table dérivée (la table query) ne comportera que les éléments communs à mes deux tables.

3. Géocodage
Opération qui attribue à des objets graphiques, une localisation à des données alphanumériques sur une table de référence qui elle est localisée. La condition de ce géocodage, comme pour la jointure, va reposer sur des champs communs (code commune, adresse….).

Table à géocoder : table alphanumérique                 Mode

Utiliser colonne : colonne de jointure                      ● automatique

Affiner avec la colonne :                                                manuel

Table de référence : table localisée

Colonne de correspondance : colonne de jointure

Options de géocodage

Afficher la colonne supplémentaire : Aucun

Mettre le résultat dans la colonne : aucun

Décalage : 10 mètres

Marge aux extrémités de rues

●
15%

Cocher Essayer les substitutions de « MAPINFO.ABB »

4. La fusion de table 
Agréger au niveau de la structure supérieure (de la commune au canton) des informations de manière cohérente (somme de la pop, moyenne ou valeur) tout en recréant de nouveaux polygones.

Créer d’abord une table ayant la même structure que la table de fusion en enregistrant un individu de la base sous un autre nom de table. Supprimer l’individu et enregistrer la table : table 1.

Table ( fusionner

Indiquer sur quelles variables va se faire l’agrégation

Indiquer comment vont se grouper les champs (valeurs / somme / moyenne)

Indiquer que les données vont fusionner dans la table au préalable construite : table 1

Si la table de réception des données fusionnées n’est pas spécifiée, les données agrégées vont se caler à la suite des données sur la table initiale. Il faut alors effectuer les opérations suivantes :

Fenêtre ( données de la sélection

Fichier ( enregistrer la table sous

Fichier ( annuler les changements (table de départ)

Les sélections multicritères

A ce niveau, on ne produit pas d’autres informations que celles de la base source. On ne fait que traiter, réorganiser les informations existantes

5. La sélection SQL

A partir de chiffre déjà connu, on va pouvoir calculer d’autres informations comme densité, surface, périmètre

Sélection ( sélection SQL

Table : région

Enlever l’astérisque 

Colonne : indiquer les colonnes que l’on souhaite voir apparaître successivement code, nom, pop90, pop90 / fonction Area (obj., « sq. m ») « densité », Area (obj., « sq. m ») « surface », périmètre (obj., « sq. m ») « périmètre »

Trier par colonne : nom ASC

                               Pop 90 DESC

On peut également poser une contrainte : pop90 > 10 000

Enregistrer dans une table ces nouvelles données. Pour cela, il faut mettre un nom directement dans la boite de dialogue ou laisser l’emplacement vide et enregistrer ensuite la table nommée par vos soins ou appelée par défaut query (si aucun nom ne lui a été précisée) avec fichier ( enregistrer table sous.

On a donc créer ici de nouvelles informations à partir d’une même table. On y a ajouté les informations de surface et de périmètre des objets de manière automatique.

Créer une table à partir de 2 tables existantes qui contiennent des informations issues du rapprochement (mise en relation par calcul) de 2 champs

Sélection ( sélection SQL

Appeler les 2 tables concernées (région et ville_50) pour faire la sélection. Le champ critère va automatiquement reconnaître le lien entre les 2 tables

Tabuler jusque dans la case colonne et inscrire par exemple : ville_pop50.Pop90/Région.Pop90*100 « %popvillepoprégion » adit % de la population des villes par rapport à la population des régions

Faire la somme ou la moyenne d’une variable

Sélection ( sélection SQL

Ouvrir la table sur laquelle porte l’opération

Tables : région

Agréger : sum

Colonne : pop90

Réaliser une opération mathématique sur toutes les valeurs d’une colonne pour tous les enregistrements d’une table 

Sum (pop90) « population totale » and sum (area(obj, « sq m)) « surface  totale »       OK

6. Opérations géométriques
6.1 Délimiter un périmètre de part et d’autre d’un objet

Tampon : autre manière de sélectionner un espace, à partir d’un point, d’un polygone ou d’un segment

Fichier ( ouvrir table

Sélection ( sélection

On va sélectionner les éléments qui nous intéressent et à partir desquels on va délimiter un périmètre.

Objet ( tampon

Donner une valeur (km)
6.2 Assembler, découper et effacer les objets cartographiques

Définir l’objet à modifier comme objet cible

Créer un autre objet qui jouera le rôle de pochoir en recouvrant la cible et exécutera la modification (assemblage, découpage, effacement extérieur, ou ajout de nœuds)

Un nouvel objet est créé en remplacement de l’objet cible

Exemple : on a définit un périmètre de part et d’autre d’un cours d’eau. Ce périmètre va nous servir à découper une base de données communales. Le but : ne conserver que les commune à l’intérieur de notre secteur d’étude.
Ouvrir la table commune et l table tampon

Rendre la couche commune sélectable

La sélectionner

La définir comme cible : objet ( définir cible

Dans le contrôle des couches, rendre visible le tampon sans l’activer / OK

Sélectionner le tampon (qui doit apparaître en sur brillance)

Objet ( choisir une fonction, supprimer extérieur

Enregistrer ma table de données commune sous un autre nom : commune 2

Les objets de ma table de données communales ont été découpés et ne restent dans ma fenêtre que les communes et parties de communes dans la limite de mon périmètre

6.3 Sommer des quantités et créer des zones tampons selon la distance cumulée

Tout d’abord pour sommer des quantités, il faut avant tout créer une nouvelle colonne dans la table qui servira à recevoir les résultats sommés (qté Clermont, qté Dijon, etc.… ( autant de colonne qu’il y a de calcul)

Ces colonnes créées, il faut rapatrier les  valeurs à l’intérieur

Mettre à jour colonne : table  que l’on met à jour

Prendre valeur dans : table qui sert à sommer les infos

Jointure : où obj. de la table qui sert à sommer est à l’intérieur de la table que l’on met à jour

Colonne à mettre à jour : colonne créée au départ

Calculer : sum

De : colonne à sommer

Ensuite, on va sommer les quantités par dépôts

Sélection SQL

Table : client

Colonne : centre WB actuel, Count(*), Sum(Qté_000)

Gper par : centre WB actuel

Trier par : centre WB actuel

Cette query 1 va servir de référence à toute l’analyse 

Ensuite, faire une analyse thématique (valeur individuelle point par défaut) des centre WB actuel

Table : WB client

Variable : centre WB actuel

Une carte de France apparaît avec des secteurs selon les dépôts

Il faut alors sélectionner chaque dépôt, pour avoir la qté sommée des produits sur lequel porte l’étude

Sélection ( centre WB actuel = « AL »

Ceci nous donne une query avec des objets sélectionnés

Enclencher la fonction statistique

A la colonne Qté_000, on va trouver un chiffre

Ce chiffre sera la base de l’analyse. Pour avoir la distance des clients qui effectuent 50% du chiffre d’affaires, 70% du chiffre d’affaires et 90% du chiffre d’affaires, il faudra prendre ce chiffre, le multiplier par 0,5 ; 0,7 ; 0,9

Lorsque l’on a ces résultats, il suffit ensuite, selon les chiffres trouvés de prendre l’outil sélection par distance, de faire un cercle autour des dépôts en prenant soin de noter la distance et de sélectionner le nombre de clients que l’on aura calculer selon le pourcentage

Exemple : dépôt AL : on a un CA de 102765 ( 50% = 51382 ( 120 km

                                                                             70% = 71935 ( 149 km

                                                                             90% = 92488 ( 178 km

Il suffit alors de faire des zones tampons à partir de ces dépôts en les sélectionnant, puis en faisant objet ( tampon et choisir valeur : distance que l’on souhaite représenter

                                                      unité : kilomètre, mètre

                                                      un tampon pour chaque objet

                                                      cartésien

Pour faire les 3 cercles (de 50, 70 et 90%), il faut à chaque fois bien sélectionner le dépôt pour les trois analyses

Il existe également un .MBX nommé R_buffer qui permet de créer des tampons en couronne

MICROSTATION

Il faut prendre le fichier numérisé sous Microstation .dgn sous Mapinfo et l’ouvrir en passant par le traducteur universel. Dans source format, choisir Microstation design, dans fichier aller chercher le fichier .dgn que l’on veut importer. Dans destination format, choisir Mapinfo Tab et choisir le répertoire où l’on souhaite mettre le fichier. 
Une fois que ceci est fait, il faut créer les x et les y. Pour ceci, créer dans la table un champ coordx et coordy. Ensuite il suffit de mettre à jour ces champs en prenant comme valeur centoïdx et centroïdy. 

Si les valeurs ne sont pas bonnes, erreurs de virgules il faut multiplier par 10 ou 100 selon le besoin. Ensuite, enregistrer cette table sous le format .dbf lorsque les valeurs x et y sont bonnes. 
Aller dans l’explorateur et supprimer de cette table les .tab, .map, .ind. ceci étant fait, rouvrir le .dbf. Ensuite, faire table, créer point et remplir les champs. 
Choisir la bonne projection. Si problème avec les coordonnées, il faut faire carte option, choisir une projection quelconque et recommencer la manip avec la bonne projection.

CHRONOMAP

Ouvrir les tables sur lesquelles on travaille      (dont NANT_lin ( toutes les routes de Nantes)

Puis faire Chronomap ( options de chrono ( modélisation d’un réseau

Réseau routier ( choisir NANT_lin

Message : confirmer le format du réseau             (Adressmap)

Résultats : A la suite d’une modélisation, 2 fichiers sont créés dans le répertoire du réseau routier.

                Ils portent le même nom que le réseau routier avec les extensions « .res » et « .tri » ils correspondent au graphe de Chronomap

Si Chronomap refuse de modéliser le réseau, vérifier que ce réseau routier ne contienne pas des objets autres que des polylignes (faire une requête avec le Str$(obj.)<> « polylignes »

Il faut alors exporter le graphe pour pouvoir avoir accès à la table où figure toutes les modifications.

On peut aussi travailler sur cette nouvelle table et changer des valeurs, etc. Les changements seront immédiatement répertoriés sur la carte.

Nom : Export_NANT_lin             enregistrer la table sous : xxxxxxxxxx.tab

Fermer la table Nant_lin. Ouvrir la table Export_NANT_lin

Carte d’accessibilité : les points de départ sont dans la couche : Nant_arrêt_bus

Réseau routier : Export_NANT_lin

Confirmer le format du réseau ( adressmap

Mode de locomotion : piéton    (vitesse 5 km qu’on peut modifier avec les options avancées)

Cocher l’option début et fin de trajet autorisé en mode piéton

La carte représente des temps   (isochrones     chrono = temps)

Prendre les iso surfaces   options >>  le calcul minimise les     .temps

Nombre de classes ( au choix 10-20-30-40 minutes

Créer une table

Terminer

Une légende est créée directement

Pour calculer la population à l’intérieur de chaque zone

( ouvrir ILOT_44

modifier la structure de carte isochrone en lui rajoutant un champ que l’on va nommer population

ensuite on met à jour la table : carte isochrone

en prenant valeur dans : ILOT_44

jointure : où obj. ILOT_44 est à l’intérieur de carte iso  (cela évite ainsi d’avoir des doublons dans les comptes)

colonne mettre à jour : pop

calculer : sum

de : PSDC 99_2

Calcul du nombre d’entreprises à l’intérieur des courbes isochrones

Carte ( analyse thématique ( suivant

Table ( SIRENE_98_NANT

Variable ( jointure     prendre valeur dans : carte isochrone

               Jointure ( ou l’obj. de la table set compris à l’intérieur de   SIRENE_98_NANT

Calculer ( count
Référence des codes empruntés durant la représentation des courbes isochrones

Résultat : 16 colonnes sont ajoutées à la structure de votre réseau routier :

- CHRONO_ID     (car32) : identifiant du tronçon

- CHRONO_LG    (flottant) : longueur du tronçon

- CHRONO_SI      (flottant) : sinuosité du tronçon

- CHRONO_NI     (entier) : niveau initial du tronçon

- CHRONO_NF    (entier) : niveau final du tronçon

- CHRONO_FD    (entier) : fluidité directe (dans le sens de digitalisation du tronçon) voir la liste des codes fluidité

- CHRONO_FI      (entier) : fluidité indirecte (dans les sens inverse de digitalisation du tronçon

- CHRONO_HP    (logique) : sensibilité aux heures de pointe, vrai (T) ou faux (F)

- CHRONO_HS    (logique) : tronçon hors-service, vrai (T) ou faux (F)

- CHRONO_CS    (entier) : code sens par rapport au sens de digitalisation (0 sens unique, 1 sens interdit, 2 double sens, 3 interdit dans les 2 sens)

- CHRONO_CT    (flottant) : coût du tronçon

- CHRONO_AD    (car254) : autorisation d’accès dans le sens direct (sens de digitalisation), voir code autorisation

- CHRONO_AI     (car254) : autorisation d’accès dans le sens indirect 

- CHRONO_RS    (car254) : restriction d’accès (exemple : « poids = 5 ; hauteur = 3 ; largeur = 2 ; longueur = 10 »)

- CHRONO_NCI  (car254) : liste des identifiants de tronçon qui ne sont pas en communication avec le nœud initial

- CHRONO_NCF (car254) : liste des identifiants de tronçon qui ne sont pas en communication avec le nœud final

Liste des codes fluidité pour la modélisation en 9 classes :

· 0 : voie piétonne ou de type inconnu

· 1 : voie cyclable

· 2 : petite rue urbaine, voie carrossable

· 3 : bretelle d’échangeur, rue urbaine « normale » non principale

· 4 : voie artérielle, grand axe urbain

· 5 : liaison locale, liaison régionale à 1 voie

· 6 : liaison régionale, voie rapide urbaine à 1 voie

· 7 : voie rapide urbaine à 2 voies et plus

· 8 : autoroute 

Liste des codes d’autorisation (les codes sont séparés par des « ; » dans les colonnes CHRONO_AI et CHRONO_AD) :

· 1 : piéton urbain

· 2 : randonneur

· 3 : vélo

· 4 : véhicule de moins de 125 cm³

· 5 : pouvant emprunter les couloirs de bus

· 6 : véhicule de plus de 125 cm³ hors poids lourds

· 7 : poids lourds

· 8 : poids lourds avec remorque

· 9 : transports de matières dangereuses

· 10 : véhicules agricoles

1. Modélisation d’un réseau au format Chronomap et Chronovia pour Mapinfo
Exemples de tronçons

Tronçon d’autoroute interurbain

· ne pas modifier les ID, LG, SI, NI et NF

· fluidité : CHRONO_FD et CHRONO_FI à 8

· heures de pointe : F (faux)

· hors service : F (faux)

· code sens : 2, il est double

· coût : la valeur au kilomètre varie de 0.5 a 1 franc

· autorisation : « 6 ;7 ;8 ;9 », tous les modes de locomotion possédant au moins un de ces codes peuvent circuler sur ce tronçon. Un vélo, code 3, n’aura pas accès à l’autoroute

· pas de restriction

· pas de non communication

Grande avenue avec un couloir de bus
· ne pas modifier les ID, LG, SI, NI et NF

· fluidité : CHRONO_FD et CHRONO_FI à 4

· heures de pointe : T (vrai)

· hors service : F (faux)

· code sens : 2, il est double

· coût : 0

· autorisation : « 1 ;3 ;4 ;5 ;6 ;7 ;8 », tous les modes de locomotion possédant au moins un de ces codes peuvent circuler sur ce tronçon

· restriction

· pas de non communication

Petite rue de quartier en sens unique
· ne pas modifier les ID, LG, SI, NI et NF

· fluidité : CHRONO_FD et CHRONO_FI à 4

· heures de pointe : T (vrai)

· hors service : F (faux)

· code sens : 2, il est double

· coût : 0

· autorisation : « 1 ;3 ;4 ;5 ;6 ;7 ;8 », tous les modes de locomotion possédant au moins un de ces codes peuvent circuler sur ce tronçon

· pas de restriction

· pas de non communication
Petite route avec un tunnel limité à 2,5m de hauteur et 3 m de largeur et interdit au plus de 15 tonnes

· ne pas modifier les ID, LG, SI, NI et NF

· fluidité : CHRONO_FD et CHRONO_FI à 4

· heures de pointe : F (faux)

· hors service : F (faux)

· code sens : 2, il est double

· coût : 0

· autorisation : « 1 ;3 ;4 ;5 ;6 ;7 ;8 ;9 », tous les modes de locomotion possédant au moins un de ces codes peuvent circuler sur ce tronçon

· restriction : « poids = 15 ; hauteur = 2,5 ; largeur = 3 »

· pas de communication
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